

优秀党务工作者张国华：

做实做细基层党建工作 一心一意为乡村谋发展

青山依傍，翠竹环绕，道路干净整洁，房屋错落有致……如今，南平村宛如一幅秀丽的乡村画卷展现在人们眼前。田间地头、阡陌小道，随处可见党员活跃的身影，环境变美、游人徒增、村民收入提高，在南平村，这些变化，温暖而细微，于无声处赢得百姓“点赞”。

除了拥有自然条件的优势，南平村的“崛起”离不开该村党建工作的支撑，更离不开与乡村共进退的党支部书记张国华的引领，因此，近日他被评为区级优秀党务工作者。“我们村村风和谐淳朴，村里的各项事务公开透明，大小事项都会在法治议事大厅进行商量决议，保证公平公正。现在，村民正在学习如何使用手机‘仁里集’客户端，以后他们了解村里的事务将会更加及时方便。”说起村里的党建工作，张国华津津乐道。

走社不漏户 户户见干部

今年是张国华连任南平村党支部书记的第7年。自任命以来，张国华与村“两委”干部建立健全了党建工作制度，定期组织召开支委会研究党建工作。尤其是2012年以来，南平村结合“五好村”和科级村官创建工程，发挥公共服务站在农村的社会管理服务职能和便民为民利民作用，切实做好为民办实事好事、解难题化烦忧的工作。

为了打通联系服务群众“最后一公里”，张国华在村里创建了党员干部挂钩联系农户网格化管理的数据库。他先是建立了镇派驻挂钩联系农户制度，让干部当面接待群众。其次，他还身先士卒，带领团队成员分片走访群众，做到每年每户村民至少走访一遍，与外出务工人员保持定期联系。当发生重大灾害或群众遇到困难等情况时，及时开展上门慰问工作。

为了能够加强党员干部与农户的密切联系，张国华还想出了一个新点子：党员干部“挂钩”农户。每名村“两委”干部成员直接联系1—2个经济社，每名经济社干部直接联系本经济社村民，每名农村党员直接联系5—6户农户，做到“走社不漏户、户户见干部”。

张国华说，在挂钩联系服务农户工作中，南平村还建立了反映全村1130名村民基本情况数据库。

在建成数据库平台的基础上，近年，张国华还学习借鉴其他村的先进经验，建设了一个以现代化互联网技术为载体、服务村民的“仁里集”基层治理智能云平台。通过平台强化制度建设，规范管理，极大地提高党员干部的工作效率，同时规范了党务、村务、财务公开工作，让村“两委”接受群众监督。“这个平台不仅方便了村民对‘两委’工作的知情监督，也让‘两委’工作更加公开透明。”张国华说。

成立群众议事小组

倾听民意办实事

“要想乡村环境得到有效治理，必须解决农村垃圾专项治理这一块，让垃圾集中处理集中运输成为保洁常态。”近日，在南平村村委会议室里，一场关于南平村人居环境整治的“议事小组会议”正在进行着。

“想要提升组织力，就要切实发挥基层党组织‘领头雁’作用；想要凝聚组织力，必须夯实基层党组织，发挥头雁引领作用。”在张国华看来，村党支部有没有战斗力，村干部在群众心里有没有威信，关键在于支部成员能否团结一致，在处理事情上，能否做到公开、公

平、公正。

为了更好地调动资源优势、激发自治活力，在张国华的带领，南平村化“不便”为“方便”，在村里成立了群众议事小组，引领乡村发展。“议事小组的成立，对农村开展各项工作、宣传首要任务、农村发展方向等都有积极的意义。”张国华介绍，议事小组由该村 46 名党员以及村民代表组成，小组把基层党建工作与推进新农村建设、精准扶贫、乡村环境治理等各项工作相结合，是一个党员干部服务群众的平台。

“在基层党组织中，党小组是与群众接触最多、联系最密、影响最直接的组织，它像党的‘神经末梢’一样，可以迅速反映党与群众之间的相互作用，敏锐捕捉群众需求。”张国华说，农村事务繁杂，仅仅依靠党员会议、村委会议，很难把群众的事办满意，更别说主动地为群众办实事、提供服务。“就好像人居环境整治这块，我们召集小组成员，晚上约个时间坐下商量，第二天就有针对性的工作方向，这不是很有效吗？”张国华笑着说。

“小组时刻关注村庄的发展，是我们村新农村建设的领导核心。”张国华说，在党小组的带领下，不少组员通过一帮一、一带一的方法，对农户开展农业技术指导、政策宣传等工作。“就连护栏破损、路灯损毁等问题，都是小组及时发现并自掏腰包先行处理的，关于群众的事，我们一件不落下。”

心怀群众

当好村民群众的“服务员”

南平村距离镇政府路程遥远，村民群众办事极不方便。面对这种情况，在张国华的引领下，南平村建立了“便民服务直通车”公共服务站，让村民群众在家门口就能享受到各事项的代办、咨询等服务。“我们不仅是‘建’，更要花力气在‘做’上面，要将服务站工作落到实处，才能为村民带来福祉。”张国华说。

为了让更多村民群众享受到“便民服务直通车”的服务，张国华与村“两委”干部实行全天候工作制度，晚上及节假日进行轮岗值班，接待村民群众，真正做到全天候贴心为民服务。“有时党员干部还经常驾驶自己的车接送查环查孕对象到镇计生服务站查环查孕，给村民提供了极大的便利。”村干部的贴心服务，村民都看在眼里。

张国华关注的还有村里的青少年和困难党员群众。针对青少年工作，张国华积极协调、争取帮扶单位支持，于 2011 年成立了南平村“青少年爱心驿站”，联系省一级学校海珠区昌岗东路小学、昌岗中路小学等学校教师逢周六为南平村小学生义务辅导功课，提高了学生的学习成绩，得到家长们的一致认可。

针对村内的困难党员群众，张国华还安排村干部与困难党员及“五保户”“双低户”等进行结对帮扶，帮其排忧，助其解难。不仅如此，为了将工作落到实处，张国华还经常以身作则，为孤寡老人提供上门“爱心服务”，关心老人们的健康。此外，他还时常利用休息时间上门走访困难群众，了解关心他们的生产生活状况，让困难党员群众感受到组织对他们的关心。

让村民成为农村发展的“主角”

合力为村谋发展

为了能够将乡村发展推上一个更高的台阶，张国华鼓励村民积极主动参与乡村建设，将“为民做主”变成“让民做主”，让村民成为农村发展的主角，主人翁意识的增强让农村焕发了新的活力。

“我们试过召开村民议事会，将一些农村发展的重要工作、目前的政策任务放到会上说，

效果十分好。”张国华大胆地突破常规，将与群众密切相关的事项放在台面，让群众敞开心扉提意见，畅所欲言谈建议，使民情民意得到充分表达。

此外，为了进一步增强村民自治的信心，张国华更积极组织党员干部在村里开展身边好人、道德模范、新乡贤评选活动，培树了一批文明标兵，相互影响、相互学习、见贤思齐的良好风气在南平村慢慢形成。

“其实每个人只要花点时间，都能把自家庭院弄漂亮了，整个村庄自然就会美起来。既然被评为文明户了，就应该做好榜样。再说了，扮靓自家大门原本就是自己的责任。”村民林伯超说。看着各家各户的村民都争先创优，其他村民也自觉把门前的乱堆乱搭整理干净，为美丽乡村建设贡献力量。

“干部是组织引领者，广大群众是主力军，群众主动参与才是乡村振兴当中最重要的一环。”张国华看着村里得来不易的变化，十分感叹。他表示，以后将一如既往地群众所想放在第一位，将党建工作做实做细，为乡村谋发展，为村民谋福祉。